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NGHỊ QUYẾT
Về điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án đầu tư xây dựng và mua sắm 

trang thiết bị cho 05 Trung tâm y tế tuyến huyện, tỉnh Thanh Hóa
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH THANH HÓA
KHÓA XVIII, KỲ HỌP THỨ 11
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18 tháng 6 năm 2014; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng ngày 17 tháng 6 năm 2020;

Căn cứ các Nghị định của Chính phủ: Số 40/2020/NĐ-CP ngày 06 tháng 4 năm 2020 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư công; số 15/2021/NĐ-CP ngày 03 tháng 3 năm 2021 về quy định chi tiết một số nội dung về quản lý dự án đầu tư xây dựng; 

Xét Tờ trình số 222/TTr-UBND ngày 07 tháng 12 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị quyết định điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án đầu tư xây dựng và mua sắm trang thiết bị cho 05 Trung tâm y tế tuyến huyện, tỉnh Thanh Hóa; Báo cáo số 727/BC-VHXH ngày 08 tháng 12 năm 2022 của Ban Văn hoá - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án đầu tư xây dựng và mua sắm trang thiết bị cho 05 Trung tâm y tế tuyến huyện, tỉnh Thanh Hóa; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Quyết định điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án đầu tư xây dựng và mua sắm trang thiết bị cho 05 Trung tâm y tế tuyến huyện, tỉnh Thanh Hóa được Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định tại Nghị quyết số 310/NQ-HĐND ngày 27 tháng 8 năm 2022, với các nội dung cụ thể sau:

Điều chỉnh khoản 4 Điều 1 như sau:

Quy mô đầu tư:

- Xây dựng khối khoa phòng chuyên môn, nghiệp vụ Trung tâm y tế các huyện Hà Trung, Thiệu Hóa, Yên Định, gồm: 03 phòng (Phòng Hành chính tổng hợp; Phòng Truyền thông Dân số - Kế hoạch hoá gia đình; Phòng Khám đa khoa); 04 khoa (Khoa Kiểm soát bệnh tật và HIV-AIDS; Khoa An toàn vệ sinh thực phẩm - Y tế công cộng và Dinh dưỡng; Khoa Chăm sóc sức khoẻ sinh sản; Khoa Cận lâm sàng) và 01 cơ sở điều trị Methadone. Quy mô công trình từ 03 - 04 tầng, tổng diện tích sàn xây dựng mỗi đơn vị khoảng 2130m2.

- Trung tâm y tế huyện Hoằng Hoá: Cải tạo hạng mục nhà khám chữa bệnh và đầu tư xây dựng mới khối khoa phòng chuyên môn, nghiệp vụ, đảm bảo điều kiện làm việc theo các tiêu chuẩn quy định của Bộ Y tế.

- Trung tâm y tế huyện Triệu Sơn: Cải tạo hạng mục nhà hội trường, khối hành chính nhà A4 và đầu tư xây dựng mới khối khoa phòng chuyên môn, nghiệp vụ, đảm bảo điều kiện làm việc theo các tiêu chuẩn quy định của Bộ Y tế.

- Xây dựng khối phụ trợ của 05 Trung tâm y tế huyện: Hà Trung, Hoằng Hoá, Thiệu Hoá, Triệu Sơn, Yên Định gồm: Nhà bảo vệ 01 tầng, tổng diện tích sàn xây dựng 10m2; nhà để xe ô tô 01 tầng phục vụ cho 03 xe, tổng diện tích sàn xây dựng 75m2; nhà để xe máy cho cán bộ, nhân viên và bệnh nhân 01 tầng diện tích 200m2; hạ tầng kỹ thuật; bể nước sinh hoạt kết hợp phòng cháy chữa cháy, trạm bơm, bể xử lý nước thải; sân đường cây xanh, cổng tường rào.

- Mua sắm bổ sung một số trang thiết bị y tế thiết yếu đáp ứng yêu cầu hoạt động của Trung tâm y tế các huyện: Hà Trung, Hoằng Hoá, Thiệu Hoá, Triệu Sơn, Yên Định.
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh căn cứ Nghị quyết này và các quy định của pháp luật hiện hành, tổ chức triển khai thực hiện.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc tổ chức triển khai, thực hiện Nghị quyết này. 

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Thanh Hóa khóa XVIII, kỳ họp thứ 11 thông qua ngày 11 tháng 12 năm 2022 và có hiệu lực kể từ ngày thông qua./.
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